НАШИ СТИПЕНДИАТЫ
2012 – 2013 учебный год
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Зубрилин Александр
	Эрудированный, ответственный,пользующийся уважением у одноклассников и учителей молодой человек. Александр увлекается предметами гуманитарного цикла. Хорошо владеет компьютером, использует свои умения для оформления материалов для школьных мероприятий.

    В 2010-2011 учебном году стал призером муниципальной олимпиады по английскому языку.

 В 2011- 2012 учебном году  Александр – призер муниципальных олимпиад по английскому языку и русскому языку.

   Саша  окончил   музыкальное отделение по классу фортепьяно детской школы искусств, прекрасно поет и музицирует, в составе школьной вокальной группы неоднократно становился победителем  городских конкурсов патриотической песни «От героев былых времен».

  Александр обладает прекрасными сценическими данными, не случайно в историческом бале «Любовь – что удостоилась венца», посвященный 400 –летию Дома Романовых, он играл роль Николая 2.
Окончил школу в 2013 году, награжден золотой медалью «За особые успехи в учении»
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Рязанцева Татьяна
	Рязанцева Татьяна. Общительная, приветливая, увлеченная, эрудированная – такой знают Таню в нашей школе. 

На протяжении всех лет обучается на «5».

 Её интересны и гуманитарные и естественные дисциплины. Является активной участницей и победителем школьных олимпиад, конкурсов сочинений. Татьяна инициатор и участник школьных учебных и социальных проектов. 

В прошлом учебном году стала победителем муниципальной и зональной олимпиады по праву, призером муниципальной олимпиады по обществознанию, победителем региональной открытой олимпиады по обществознанию. 

2012 – 2013 учебный год принес Татьяне очередные победы:

- победитель муниципальной олимпиады по праву и региональной открытой олимпиады по обществознанию.

Окончила школу в 2013 году, награждена золотой медалью «За особые успехи в учении»
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Колотовкина Надежда
	Надежда увлекается предметами гуманитарного цикла, победитель школьных олимпиад по обществознанию, праву, призер  школьных олимпиад по русскому языку,  английскому языку.

   В 2011- 2012 учебном году  успешно участвовала в олимпиаде школьников:

-  победитель муниципальной, зональной олимпиады по обществознанию;

-  победитель муниципальной олимпиады по праву;

-  призер  региональной олимпиады по обществознанию.

В 2012 -13  и в 2014 – 2015 учебном году 

- победитель муниципальной  по обществознанию;

-  победитель муниципальной олимпиады по праву;

   Надя с детского сада увлекается танцами, вместе со своим партнером Сысоевым Иваном неоднократно поражали техникой танца зрителей нашего города. Надежда окончила хореографическое, затем музыкальное отделение по классу гитары детской школы искусств, обладает хорошими сценическими  способностями, поэтому является непременной участницей всех школьных мероприятий, в том числе и спортивных.

   Надежда может выступить в роли ведущего, аккомпаниатора, организатора, проявляя ответственность и фантазию.

Надежда  – ответственный, творческий человек, общительна, доброжелательна, готова придти на помощь в учебе одноклассникам. Окончила школу в 2014 году, награждена золотой медалью «За особые успехи в учении»




2013 – 2014 учебный год
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Скачкова Анна
	Скачкова Анна Сергеевна все годы годы учится на «5». Имеет глубокие прочные знания. Поведение примерное. Интересуется литературой, русским языком, английским языком, компьютерными технологиями. Имеет хорошую память, логическое, конкретное мышление. Много работает над собой, занимается самообразованием, посещает элективные курсы. В 2012-2013 уч.г. стала победителем в школьных олимпиадах по русскому языку, истории, биологии, иностранному языку. Анна участвовала в конкурсах на лучшее сочинение в честь 70-летия победы в Сталинградской битве. Стала победителем городского конкурса «Сталинградская битва- глазами юного поколения» и победителем первой степени областного конкурса литературного клуба « Парнас» «Сталинградская сирень-сирень Победы».

К выполнению общественных поручений относится добросовестно. Активно участвует в общественной жизни класса, школы, в культмассовых мероприятиях. Всегда скромная, веселая, дисциплинированная, самостоятельная, она не поддается чужому влиянию. Пользуется авторитетом среди учителей и товарищей, имеет много друзей, поддерживает со всеми хорошие отношения. Есть уверенность в том, что её лучшие человеческие качества: целеустремленность, трудолюбие, стремление к знаниям помогут закончить школу с золотой медалью, продолжить обучение в вузе и стать хорошим специалистом.
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Голдин Юрий 
	Голдин Юрий эрудированный, исполнительный, имеет глубокие, прочные знания. Интересуется новыми компьютерными технологиями, музыкой, математикой, химией, биологией, русским языком и литературой, Принимает участие в олимпиадах, является победителем по большинству предметов на школьных олимпиадах. В 2012-2013 учебном году был победителем на городской олимпиаде по математике. В этом же году стал победителем 1 степени в областном конкурсе в честь 70-летия Победы в Сталинградской битве «Сталинградская сирень – сирень Победы» литературного клуба «Парнас».

Юрий творчески подходит к любому делу.

В совершенстве владеет компьютером, часто помогает в компьютерном оформлении к уроку, мероприятиям. Во всем проявляется его добросовестность трудолюбие, стремление повышать свой образовательный уровень.

По природе своей мальчик наблюдательный, сосредоточенный, сообразительный, понятливый, целеустремленный, решительный. Настроение всегда хорошее. В сложных конкретных ситуациях принимает правильные решения. Вредных привычек не имеет. Обладает лучшими человеческими качествами: честный, справедливый, выносливый, мужественный, тактичный, вежливый… Юра хорошо относится к окружающим. В школе пользуется авторитетом.

Всегда имеет свое мнение, способен повести товарищей за собой на хорошие дела.

Есть уверенность, что Голдин Юрий закончит школу с Золотой медалью, успешно продолжит обучение в вузе и станет хорошим специалистом.


2014 – 2015 учебный год
	Смирнов Юрий активный участник школьных и городских олимпиад, конкурсов, спортивных соревнований. В течение шести лет Смирнов Юрий посещает секции «Туризм» и «Спортивные игры». В 2014 году стал Победителем Международного дистанционного конкурса по географии «Новый урок». 


 Юрий посещает различные кружки, факультативные занятия, каждодневно расширяет свой кругозор чтением дополнительной литературы. За это время Смирнов Юрий добился следующих результатов: победитель муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ (2012 – 2013 учебный год);

  победитель муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ (2013 – 2014учебный год);

победитель муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по географии (2013 – 2014 учебный год), 

Умеет учиться не только сам, но может помочь другим, объяснит, поделится опытом. На всё происходящее Юрий имеет своё мнение, но с уважением относится к мнению других.

В последние годы Юрий стал активным участником школьных творческих проектов. В этом году в рамках проекта, посвященного 700 – летию Сергия Радонежского, сыграл главную роль Преподобного Сергия в спектакле «Собиратель русских душ».
Смирнов Юрий ответственный, организованный, инициативный ученик. В коллективе одноклассников и среди учителей Смирнов Юрий пользуется заслуженным уважением.
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Смирнов Юрий

	2015-2016 учебный год
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Зиновьева Анна

	Анна увлекается предметами естественного-математического цикла. Хорошо владеет компьютером, использует возможности сети Интернет для поиска материалов для учебы и школьной общественной жизни. Посещает несколько элективных курсов, целенаправленно готовится к итоговой аттестации.

  В 2013-2014 учебном году успешно участвовала во Всероссийской  олимпиаде школьников: победитель муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку;призер муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физике;победитель Международного конкурса – игры по русскому языку «Ёж»;победитель городской коллективно-творческой игры «Лидер 2014»;победитель региональной интеллектуальной олимпиады по обществознанию «Эксперт»;победитель V Всероссийской олимпиады по химии «Вот задачка»;победитель Международного дистанционного конкурса по русскому языку «Новый урок»;

Анна  обладает хорошими сценическими  способностями, поэтому является непременной участницей всех школьных, городских и областных мероприятий.

   Участвует в выполнении социальных проектов  школы, организации коллективных творческих дел (День славянской культуры и письменности,  исторический бал,  школьные дни здоровья, конкурсы чтецов). Участвовала в муниципальном конкурсе ученических проектов, где заняла 1 место с проектом «Школьная газета «О тебе и обо мне»».

Анна  – ответственный, творческий человек, общительна, доброжелательна, готова прийти на помощь в учебе одноклассникам. Пользуется уважением в коллективе школы.

	Нарбекова Ксения
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	Ксения увлекается предметами гуманитарного и естественно-научного циклов, победитель школьных  и муниципальных олимпиад по обществознанию, праву, призер школьных олимпиад по химии и биологии. Ксения – ответственный, творческий человек, общительна, доброжелательна, готова прийти на помощь в учебе одноклассникам. 



	2016- 2017 учебный год 



	Гурова Кристина
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	Гурова Кристина
Отличник учебы. Является участником и призером олимпиад разного уровня.

В последнее время активно занимается научно-исследовательской деятельностью. Занимается самообразованием. Кристина активно участвует в общественных делах, не считаясь с собственным временем, часто выступает зачинателем нового дела.  С удовольствием занимается спортом, рисует.

	2017- 2018 учебный год



	Чибисова Ирина
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	Учится все годы на «5». Увлекается искусством, спортом, литературой. Уделяет особое внимание дополнительным занятиям. Участвует в олимпиадах, конкурсах. Является победителем регионального конкурса исследовательских работ. Заняла третье место в региональной олимпиаде по обществознанию. Призер  школьной олимпиаде по физике, математике, русскому языку, победитель - муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию, призер - по русскому языку, математике. Ни одно мероприятие не обходится без Чибисовой Ирины. Она хорошо читает, поёт, танцует, играет различные роли.

   Отлично окончила школу искусств (художественное отделение). Всегда выполняла и выполняет все поручения с инициативой и интересом. Девочка очень творческая, активная, эрудированная, имеет хорошие организаторские способности. Исполнительная, доброжелательная, усидчивая, она завоевала заслуженный авторитет в школьном коллективе.



	Карчагин Алексей
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	Отличник учебы. С девятого класса занимается волонтерской деятельностью, проводит дискотеки в ДК, участник  школьного хора мальчиков. Имеет 3-й юношеский разряд по боксу. 

Нравятся гуманитарные науки, английский язык, и каждый год принимает участие во многих школьных ,городских и областных олимпиадах и конкурсах, занимая призовые места. 

Общителен, доброжелателен, сдержан и честен. С пониманием реагирует на критику, пользуется заслуженным авторитетом у одноклассников и педагогов, имеет друзей в школе и вне ее. Хорошо воспитан, вежлив, отзывчив  и тактичен.



	2018- 2019 учебный год



	Агеев Михаил
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	Агеев Михаил. «Интегралец» по химии (Волгоградского государственного технического Михаил увлекается предметами естественного-математического цикла, является победителем школьных олимпиад по физики, математике и химии; победитель муниципального этапа Всероссийской олимпиады по математике и призер по физике и химии за 2018-2019 учебный год. Победитель в номинации «Информатика» в VII региональной олимпиаде обучающихся образовательных учебных заведений Волгоградской области; победитель выездного летнего этапа региональной олимпиады университета).  

Михаил активно участвует в интернет-олимпиадах и является призером интернет-олимпиады по биологии Специализированного учебно-научного центра МГУ и является обладателем сертификата за успешное выполнение программы Весенних сборов Специализированного учебно-научного центра МГУ.

	Карчагин Алексей
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	Отличник, победитель олимпиад, спортсмен. Без Карчагина Алексея не проходит не одно школьное мероприятие. Он увлеченный волонтёр, воркаут, турист, чтец. Алексей победитель и призер школьных и городских олимпиад, конкурсов, спортивных соревнований, награжден нагрудным значком «Турист России», имеет 3-й юношеский разряд по боксу, «отличник норм ГТО». Его отличает честность, принципиальность, сила воли, чувство ответственности.

	Павлова Анастасия
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	Павлова Анастасия целеустремлённая, любознательная, эрудированная, разносторонне развитая ученица. Победитель школьных и городских олимпиад по математике, русскому языку, химии, биологии. Принимает  активное участие в общественной жизни школы, проявляя  свой танцевальный талант в различных мероприятиях. Серьезно и ответственно относится к порученному делу.
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