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   Современная школа живет в условиях реформ. Названы основные направления российского образования на предстоящие годы: введение новых образовательных стандартов и программ, поддержка инноваций в системе образования и др. Главной задачей модернизации общего образования является обеспечение современного качества обучения на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям человека и государства, а также обеспечение государственных гарантий – доступных и равных возможностей получения полноценного вариативного общего образования для всех граждан.

      В школе, где я работаю, учителя  начальных классов уже много лет работают по системе РО Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова. Поэтому перед основной школой невольно возникла проблема продолжения реализации этой системы. Своей основной задачей мы считаем не загубить результаты, достигнутые детьми благодаря системе РО и их успешная социализация. Главный результат, на наш взгляд – это сохранение и развитие глубокого познавательного интереса у учащихся. Большинство детей из РО смогли (в отличие от традиционной школы) сохранить достаточно высокий интерес к учебе. Задача учителей среднего звена – не потушить тот огонь, рвение к познанию, которым обладают эти дети, чувство комфорта на уроках.
   Хочу поделиться некоторыми проблемами, с которыми нам пришлось столкнуться. Прежде всего: мы получили другого ученика, выросшего в других культурных условиях. И главным таким условием было взаимодействие взрослых и детей в рамках совместной учебной деятельности, направленной не просто на сообщение каких-то знаний, формирование умений и навыков, а на превращение знаний в инструмент творческого освоения мира, приобретение тех общих способностей, которые необходимы будут детям на протяжении всей их жизни.

   Одна из проблем, с которой пришлось столкнуться – это «нестыковка» не столько между программами обучения в начальной школе и среднем звене, сколько между способами обучения. Поэтому нам пришлось самим освоить тот «инструмент», с которым пришли эти дети. Один из основных недостатков освоения системы заключается в том, что учителя берут новое содержание и преподносят детям, используя традиционные формы и методы обучения. 
Чтобы этого избежать, нужно:

· побуждать учащихся формулировать имеющиеся у них идеи и представления, не высказывать их в явном виде;

· сталкивать учащихся с ситуациями, входящими в противоречие с имеющимися у них представлениями;

· давать учащимся возможность исследовать свои предположения в свободной и ненапряженной обстановке, особенно – путем обсуждения в малых группах.

   И главное – больше слушать, чем самим говорить, оказывать помощь в работе учащимся, избегая задавать ей определенно направление. Выступая в роли, прежде всего, организатора обучения. Учителя должны быть призваны действовать скорее как руководитель и партнер, чем как источник готовых знаний и директив для учащихся.
   В процессе освоения данной психолого-педагогической системы мы приобретаем такой опыт, который позволяет:

· тонко чувствовать проблемность ситуаций, с которыми сталкиваются учащиеся, и уметь ставить перед классом реальные учебные задачи в понятной для детей форме;

· выполнять функцию координатора и партнера. В ходе исследования различных аспектов проблемы помогать отдельным учащимся и группам, избегая директивных приемов;

· стараться увлечь учащихся содержанием, стимулировать творческое мышление при помощи умело организованной дискуссии;

· проявлять терпимость к ошибкам учеников, допускаемых ими в попытках найти собственное объяснение. Предлагать свою помощь или адресовать к нужным источникам информации только в тех случаях, когда учащийся начинает чувствовать безнадежность своего поиска;
· поощрять критическое отношение к исследовательским процедурам, предложения по улучшению работы.

   Для работы в системе РО, прежде всего, необходимо, возможно постепенно, но менять свои устоявшиеся педагогические воззрения.

   Только учитель, способный вместе с детьми самоизменяться, саморазвиваться, приобретать новый опыт и новые педагогические взгляды, сможет, опять же вместе с детьми, добиться конечного результата в образовании подрастающего поколения – сформировать саморазвивающуюся личность.

   Содержание учебной деятельности должно развертываться в теоретической форме – от общего к частному, от абстрактного к конкретному. При этом знания не даются в готовом виде, а добываются учащимися при решении учебной задачи путем выполнения учебных действий, чего и требуют новые образовательные стандарты.
   Суть учебной задачи состоит в том, что при ее решении посредством специфических учебных действий дети раскрывают происхождение «клеточки» (исходного отношения) некоторого целостного объекта и используют эту «клеточку» для мысленного воспроизведения этого объекта. Тем самым учащиеся осуществляют микроцикл восхождения от абстрактного к конкретному как путь усвоения теоретических знаний. Учебная задача существенно отличается от многообразных частных задач. При решении последних школьники овладевают столь же частными способами. Лишь при длительной тренировке дети усваивают некоторый общий способ. Усвоение этого способа происходит по эмпирическому принципу движения мысли от частного к общему. При решении учебной задачи дети первоначально овладевают содержательным общим способом, а затем применяют его к  каждой частной задаче. Решение учебной задачи осуществляется согласно теоретическому принципу, который имеет значение не только для некоторого частного случая, но и для всех случаев данного типа. Мысль школьника двигается при этом от общего к частному.
В результате этого понятие как бы строится самими школьниками, правда, при систематическом руководстве учителя (постепенно характер этого руководства меняется, а мера самостоятельности ребенка растет).
   Большую роль в усвоении школьниками знаний играют учебные действия контроля и оценки. Контроль состоит в том, чтобы определить соответствие других учебных действий условиям и требованиям учебной задачи. Контроль позволяет ученику, меняя определенный состав действий, выявлять их связь с теми или иными особенностями условий решаемой задачи и свойствами получаемого результата. Действие оценки позволяет определить, усвоен или нет (и в какой степени) материал, соответствует или нет (и в какой мере) результат учебных действий их конечной цели. Причем оценка состоит не в простой констатации этих моментов, а в содержательном качественно рассмотрении результата усвоения (общего способа действия и соответствующего ему понятия), в его сопоставлении с целью. Именно оценка сообщает школьникам о том, что решена или не решена им данная учебная задача. Выполнение действий контроля и оценки предполагает, что учащийся обращает внимание на содержание собственных действий, рассмотрение их оснований с точки зрения требуемого задачей результата. Такое рассмотрение детьми оснований собственных действий, называемое рефлексией, служит существенным условием их построения и изменения.
   Осуществление учащимися учебной деятельности на разных предметах способствует формированию у них таких мыслительных действий, как рефлексия, анализ и планирование, являющихся основой теоретического мышления, и одновременно развитию других познавательных процессов – восприятия, воображения, памяти. Такое развитие происходит более интенсивно, чем в условиях обычной школы, что дает основание говорить о развивающем значении специальной организации учебной деятельности школьников и их успешной социализации.
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